



# 2007 上海世界特殊奥林匹克运动会 与上海社会文明进步

吴雪萍, 金昌龙, 姚颂平

**摘要:** 采用文献资料、访谈等研究方法, 对上海举办2007世界特奥会对社会文明进步的影响进行深入的探讨, 提出了以举办世界特奥会为契机促进社会文明进步的对策与建议。

**关键词:** 世界特奥会; 上海; 智障; 社会文明; 志愿活动

中图分类号: G80-05 文献标识码: A 文章编号: 1006-1207(2007)03-0017-03

## 2007 Special Olympics World Games and Social Civilization and Progress in Shanghai

WU Xue-ping, JIN Chang-long, YAO Song-ping

(Shanghai Institute of P.E., Shanghai 200438, China)

**Abstract:** By the methods of literature study and interview, the paper discusses the influence of the 2007 Special Olympics World Games on the social civilization and progress. It suggests that we should use the opportunity to further enhance social civilization and progress.

**Key words:** Special Olympics World Games; Shanghai; mentally retarded; social civilization; volunteer service

世界特殊奥林匹克运动会(简称特奥会)是为全世界智障儿童及成人提供常年国际性运动训练和比赛的活动,旨在使智障人发挥潜能,勇敢表现,在参与中与他人分享快乐,交流技艺并增进友谊。特奥会为智障人平等参与社会生活,成为有益于社会并为社会所接受和尊重的人提供了机会,被国际社会公认为是社会文明进步的重要标志之一。

2002年5月24日,国际特奥理事会经投票表决,一致同意将2007年第12届世界夏季特奥会的主办权授予中国上海。这是中国在成功取得2008年夏季奥运会主办权后,获得的又一项国际重大综合赛事主办权,也是特奥会第一次走进亚洲,走入发展中国家。此次特奥会申办成功,不仅是展示我国改革开放成果、提升上海城市形象、推动我国特奥运动发展的绝好契机,而且对进一步宣传“以人为本”理念,加快构建社会主义和谐社会的进程都有着十分重要的意义。

因此,研究特奥会对上海社会文明进步的影响,在一定程度上满足了上海市政府承办特奥会的迫切的策略需要,对调动社会上一切可以调动因素关心、支持、服务特奥,对推动上海市特奥运动的发展,保障上海2007年世界特奥会成功举办均有着重要的现实意义。

## 1 上海市为迎接世界特奥会主要举措

### 1.1 开展相关活动基本现状

上海市现有残障人52万,其中智障人近7万,上海市特奥会成立于1986年4月,1986年10月举办第一届特奥运动会,至今已举办了5届,2005年10月上旬举办了上海市第6届特奥运动会,运动会设置19个比赛项目,由每个区县承办

一个,以推动全市特奥运动的发展。

上海市特奥会自2004年10月起,每月举办特奥系列单项全市比赛1~2个,每次单项比赛都有来自全市19个区县的社区智障人和辅读学校学生踊跃报名参加,截至2005年8月底,已有1000余人次参加了各项比赛。至2005年3月底,上海市各社区已发展21586名特奥运动员。

至2005年底,上海市在各个社区设立了近500个挂牌的社区特奥运动训练点,每个训练点一周开展1-2次社区智障人特奥活动,并配备经过专门培训的助残员和志愿者帮助他们参加活动。并且于2005年率先建立了徐汇区康健街道社区、宝山区友谊街道社区和崇明县树新镇等20余个社区特奥工作示范点,在示范点为每个特奥运动员建立一人一表制度,每次活动都有详细记录,这样既为选拔特奥运动员打下基础,也为社区特奥工作建立了信息档案,现在示范点的工作标准正逐步推向全市230多个街道(镇)社区。

为了使他们走出家庭、融入社会,市政府将“智障人士阳光行动”列为2005年实事项目之一。“阳光行动”以街道、乡镇为单位,建立智障人“阳光之家”,依托社会资源,开展适合智障人的各类培训,并引导他们从事简单劳动和参加特奥活动。首批4个试点分布在闸北区、静安区、浦东新区和奉贤区。截至2005年8月底,全市已建立“阳光之家”106个,注册学员4928人,遍及19个区县的街道乡镇。“智障人士阳光行动”越来越深入地全面展开,一个个处处阳光处处家的新局面越来越可喜地展现在人们眼前。

### 1.2 各社区(街道)组织和开展特奥工作的实施情况

为了配合政府工作,各社区采取各种形式大力宣传和开

收稿日期: 2007-04-20

基金项目: 上海市哲学社会科学“十五”规划课题(2004WZH013); 上海市重点学科建设资助项目(Y0901)

第一作者简介: 吴雪萍(1972~),女,副教授,主要研究方向: 特殊体育教学和研究

作者单位: 上海体育学院体育教育学院,上海 200438



展特奥活动,通过访谈了解到,目前上海市各社区开展和宣传特奥活动所采用的形式主要有:上门宣传、黑板报、标语、宣传图片、宣传告知书、画报、路段横幅、广播、宣传会、家庭动员等。另外,各社区还订阅了许多有关残疾人的杂志,主要有《中国残疾人》、《灵芝草》、《三月风》等,以满足各类残障人的知识需求。

各社区为了提高智障人参与特奥活动的质量,配备了经过专门培训的体育指导员,调查结果显示每个社区配备的经过专门培训的体育指导员为1~4名,主要从事本社区能够参加特奥运动会的特奥运动员的训练指导工作,每位体育指导员约辅导15~20位特奥运动员。另外,各社区还配备了10~30名左右的经过特殊培训的助残员,主要辅导各居委会中、轻度的智障人的基本生活技能和参与特奥运动的能力,每人约辅导3~5名智障人。每位体育指导员(助残员)每周辅导特奥活动的次数为1~2次,每次约为1h左右。

## 2 推进特奥运动开展的基石与平台——社区

### 2.1 加强社区特奥活动组织水平,帮助智障人融入社会

切实加强体育指导员的指导能力和工作水平,提高智障人家属对体育指导员的满意度,将有利于加大智障人参与特奥活动的程度,为以后特奥工作的进一步开展打下坚实的基础,开展特奥运动的同时加强指导员的职业道德教育应当成为主管部门必须顾及的工作内容之一;努力提高社区体育指导员的工作能力,加强智障人家属与体育指导员的密切配合,积极引导智障人主动参与特奥活动,将有利于智障人增强体质、提高智力,使其早日融入社会,达到开展特奥活动的目的。

建立健全特奥活动管理制度。社区残联、民政科、社区居委会等部门要联合加强对特奥活动的管理;市、区政府行政管理部门不但要制定各种管理制度,还要开展经常性的检查督促工作。制定社区特奥工作计划,建立一套较为完善的组织体系。明确社区特奥工作的发展目标以及为实现这些目标而采取的对策和措施,社区特奥工作计划应当与社区服务总体规划、市和区体育发展规划相一致,要切合实际,注重可行性和科学性。形成以街道为主体,社区居委会为依托,特奥活动站为基地的社区特奥活动管理体系。

社区特奥活动要逐步过渡到由政府倡导的互助活动,随着社会的发展和进步,必将过渡到走社区特奥活动社区办的道路。社区特奥活动的资金筹集也必将过渡到社会集资为主,政府为辅。为此,只有真正调动社区各方面的力量,辖区内的企事业单位和居民共同关心、共同参与,社区特奥活动才能日趋完善、持续健康发展。

社区特奥组织要处理好与行政管理部门的关系。目前,社区特奥组织普遍存在活动经费不足、场地、指导力量不足等方面的困难,因此,社区特奥组织在积极争取社会支持的同时,必须争取政府机构的扶持政策,解决开展活动中遇到的问题。各社区都有驻区的企、事业单位,这是开展社区特奥活动可利用的有利条件。社区特奥组织要积极主动的与驻区企、事业单位联系,做好宣传,得到他们的认可、理解和支持,吸收和动员企事业单位的职工参与特奥活动,让他们担任特奥志愿者,在一些大型活动中为企业进行广告宣传等。

增强居委会一级的特奥活动组织建设。社区居委会与社区居民联系最为直接,是最适合开展社区特奥活动的一级组

织。所以要加强居委会以及社区特奥组织的建设,充分利用居委会熟悉情况,联系直接、易于组织的优势,广泛深入的开展好社区特奥活动,让更多的智障人早日走出家门、融入社会。

建立社区特奥活动指导工作的奖励和约束机制。社区特奥活动指导工作的义务性很强,为了调动社区体育工作者的积极性,必须建立相应的激励机制,同时要将社区特奥指导工作例如街道居委会的发展规划及其工作职责,通过建立社区体育管理的约束机制,保证和促进社区体育工作者为社区特奥活动的发展进行有效得服务。

### 2.2 重视发展社区特奥志愿活动,推动精神文明建设

举办特奥会能否取得成功的关键性环节之一是有了一支具有高度奉献精神的志愿者队伍。除了要保证足够的人数外,志愿者队伍的高素质、高质量的服务应当是第一位的。建立高校特奥志愿者协会,与所在地的特奥组织形成特奥志愿者数据库,以便及时提供义工信息,并可进行网络培训进行指导和交流。特别是与智障人沟通不仅要全面掌握特奥知识,而且需要热情负责、细致耐心,能提供个性化服务。所以,要尽量吸纳更多的、优秀的志愿者参与到特奥活动中来,尤其是大学生和中学生,同时要进行有高度针对性的深化培训。通过为智障人服务,体现了社会关爱,同时也锤炼了关爱社会、关爱他人的情操,使自己得到锻炼。

各级行政机构和体育行政机构应该积极扶持特奥志愿者组织的发展,适应未来我国社会体育事业的发展壮大,为此,要对其特奥志愿者工作给予必要的政策支持、资金支持、舆论支持,同时对他们的工作成绩予以表彰。由于社区特奥志愿者的活动属于非政府组织的志愿性活动,需要一定的制度性保障来促使其生存和发展。为此,管理部门要给社区特奥志愿者创建一个良好的发展氛围,建立社区特奥志愿者服务网络,建立特奥志愿者服务制度,将特奥志愿者的服务工作纳入科学化、规范化、组织化的轨道。

只有通过发展壮大特奥志愿者队伍,才能实现社区特奥志愿者活动的可持续发展。为此,在实际工作中需要对志愿者进行有效激励,包括内在激励和外在激励。内在激励来源于志愿者因参与特奥活动而产生的内在满足感,包括在体育活动中蕴含的团结与合作的精神、公民的责任感、团队归属感、个人因展示自我而高兴的种种需求等。外在激励则是指志愿者因提供服务而受到表扬、嘉奖等,还要在物质层面上使志愿者的志愿服务享受一定的回报。

应加强对特奥志愿者能力的培养,建立特奥志愿者的培训体系,使他们充分了解特奥志愿活动的特点、方式,以及特奥活动的特点、规律等内容,更好的为社区特奥活动的发展贡献自身的力量。应当抓住2007年上海世界特奥会的契机,将“特奥志愿者”概念真正活跃于各个社区,推动上海物质文明和精神文明建设。

## 3 以举办世界特奥会为契机,促进上海社会文明进步

### 3.1 进一步增强对举办世界特奥会重要影响的认识

2007年上海举办第12届世界特奥会对上海城市的政治、经济、文化和社会建设将产生重要影响。

应当看到,奥运会的核心是竞赛,通过各国最优秀运动员参赛和获得优异比赛成绩,引起全世界的关注,同时由于世界各大媒体和企业的积极参与和推波助澜,使得4年



一次的奥运会成为全世界经济、政治、文化和社会生活中的大事，有几十亿人关注奥运会的举行。

而特奥会则不同。它的竞赛活动并没有著名运动员参加，也不会创造任何有价值的比赛成绩。但它是受到世界各发达国家、政治家、企业家和社会活动家们高度重视的体现“人道关爱”的载体和方式。特奥运动员的誓言是：“让我获胜，如果不能获胜，让我勇敢地去尝试”。也就是说，特殊奥运会的竞赛活动本身并不是人们关注的焦点，而焦点是关爱智障人，通过参与体育活动、融入社会生活，与大家一起分享快乐，使他们建立起生活信心，平等参与社会生活，成为积极自立的社会成员，推进社会文明和谐。

所以，要办好2007年上海特奥会，不仅要做好运动会的组织工作，而且一定要把握特奥会的宗旨，扩大其社会影响。要是我们从当今世界“和平与发展”主题的高度，从科学发展观和提高国民整体素质的角度，动员全社会来关爱弱势群体，从而放大特奥会的作用，也就是把特奥会这一“大题特做”，那么它将不仅对政治、文化和社会发展，同样对经济发展产生重要影响。

为了使2007年世界特奥会对上海城市的经济社会发展产生应有的重要影响，应当建立两个工作重点：第一，是办好本届特奥会的各项组织筹备工作，按照市委领导的指示精神，力争把这一届特奥会办成历史上最精彩的一届特奥会；第二，是积极采取各种措施，努力放大上海特奥会在全世界的影响。从目前的筹备工作来看，对第二项重点工作还需要进一步加大力度，应当予以更多的关注，力争做到家喻户晓、人人参与。

### 3.2 着力增强2007世界特奥会在全世界的影响力

为了要增强2007年世界特奥会在全世界的影响力，除了高质量地做好运动会的组织筹备工作以外，从主要工作内容上要做好以下3项工作：第一，有计划地举办国际、国内和本市各个层面系列性的特奥活动；第二，加快本市特奥事业的发展，形成具有上海特点的智障人医疗卫生、教育、体育、文化和社会保障事业；第三，通过各类媒体加大宣传力度，不仅真正做到本市市民全员知晓、全民参与、全力以赴，同时要提高和扩大国内和国际各界人士的知情度和参与度。

#### 3.2.1 组织系列性的特奥活动

这类特奥活动大致包括5方面内容：第一，体育竞赛和游戏活动，由智障人参与，或者由智障人和正常人一起参与，促进智障人体育活动的开展；第二，科普活动，广泛宣传普及智障疾病的发现、预防和治疗方面的知识，包括各类出版物、现场咨询等；第三，体现对智障人人道关爱的活动，包括为智障人提供各种服务，帮助他们解决困难等；第四，大型专场表演活动；第五，举办特奥科学论文报告会。

通过这些活动不仅可以扩大上海特奥会在国际国内的影响，而且借助于特奥会推动本市的精神文明建设，实实在在地推进本市的智障人社会保障事业。

#### 3.2.2 形成具有上海特色的智障人社会保障体系

既然上海承担了举办2007年世界特奥会的任务，就应当借此东风为本市智障人切切实实办几件事，同时也向世界展示上海高度文明的社会风气。

第一，继续加大力度，办几所符合上海城市经济社会发展进程的示范性辅读学校；第二，办若干个示范性的智障人

专科医疗点；第三，建立健全社区智障人群服务保障体系和参加体育活动和其他文化活动的场所；第四，建一个设施完善，具有专门为智障人活动和服务功能的示范性活动场所。

#### 3.2.3 体现广大市民对智障人的关爱

广大市民关心和参与的积极性在很大程度上决定了2007年上海世界特奥会是否取得成功，所以，必须采用各种形式，各类措施，使广大市民知晓了解特奥会，主动关心智障人的生活和工作，并积极地参与各类特奥活动。

需要特别提出的是要举办多种形式的市民募捐活动。在这里募捐的主要目的不完全是为了筹款，更主要的是为了宣传和献爱心。如上所述，在第11届世界特奥会（爱尔兰）前，举行了遍及全爱尔兰的“硬币捐赠计划”等，从而使得在特奥会开幕前夕，爱尔兰全社会对智障人士的接纳程度达到了90%以上。

所以，在广泛宣传的同时，举行多种形式的募捐活动，使广大市民了解并积极参与到特奥会的筹备工作中去。

#### 3.2.4 充分体现本市企业参与赞助的积极性

举办特奥会是一项公益性事业，资金主要来自于社会捐助、企业赞助和政府支持。虽然市政府早就明确表示将对经费给予保证。主要的举办经费应当来自于企业赞助。值得强调的是本市各类企业，包括国有、民营和外资企业应当占有相当份额。因为它们的参与一定程度上反映了本市企业的文明程度。众所周知，上海是一座经济社会比较发达的城市，有一大批大型企业。它们不仅要为城市的经济建设做出努力，同样应当为城市的社会文明建设做出贡献。要尽量避免出现国外企业、外地企业的赞助积极性高于本市企业的被动局面。为此，在目前举办经费还未完全落实到位的时候，市政府有关部门应尽早采取相应措施，落实本市企业的赞助问题。

2007年世界特殊奥运会，不仅是一次全世界智障人士的盛会，更是一次展示社会和谐、人类文明的盛会。在党中央、国务院，以及特奥会组委会的领导下，一方面要把特殊奥运会的组织筹备工作做好，另一方面要向全世界展示上海城市的高度文明和谐。这就需要充分动员广大市民，在全社会的共同参与下，真正做到举办特奥会，展示上海城市形象、推进城市文明建设、提高市民文明素质、建设充满关爱的文明社会。

#### 参考文献:

- [1] 吴雪萍. 特殊奥林匹克运动的特性、结构和功能[J]. 上海体育学院学报, 2006(5): 28~31.
- [2] 宋铭, 王娜. 澳大利亚智力残疾的调查方法和流行病学统计分析[J]. 中国康复理论与实践, 2004(6): 334~336.
- [3] 韩琳. 上海市民对特奥会相关认知状况的调查研究 [D]. 上海: 上海体育学院, 2004: 29~30.
- [4] 魏争光, 杨建设. 中国社区体育研究综述[J]. 西安体育学院学报, 2002(3): 33~34.
- [5] 颜青山. 残疾人事业的伦理学辩护及其限制[J]. 湖南师范大学社会科学学报, 2001(5): 10~14.
- [6] 王广虎. 弱势群体—全民健身不容回避的社会问题[J]. 成都体育学院学报, 2002(4): 12~15.

(责任编辑: 陈建萍)